

Resumé

Předložená diplomová práce představuje preventivní výchovný systém, který uvedl do výchovy v devatenáctém století turínský kněz Jan Bosco. První kapitola této práce představuje podněty pro vznik systému i stručný životopis zakladatele. V této první kapitole je učiněno i porovnání s dalšími dvěma výchovnými systémy.

V druhé kapitole je nastíněno, proč se má člověk zabývat výchovou a jak se tématu výchovy dotýká náboženství. V třetí kapitole jsou identifikovány tři hlavní prvky preventivního systému, které Jan Bosco označil slovy rozum, laskavost a náboženství.

Náročnost a úskalí preventivního výchovného systému popisují kapitoly čtvrtá a pátá, které se zabývají osobností vychovatele a asistenta. U těchto dvou výchovných činitelů je důležitá otázka autority. Proto se diplomová práce v kapitole šesté zamýšlí nad tím, jaké druhy autority existují, jak se projevují a která se nejlépe uplatňuje v preventivní výchově.

S výchovou souvisí i prostor, ve které se výchova odehrává. Předložená diplomová práce používá dělení výchovných prostředí po vzoru Jana Bosca. V kapitole sedmé jsou popsány nároky na tři hlavní výchovná prostředí: práce, zábava, kaple, která musí být vždy dostatečně připravená, aby výchova byla co nejefektivnější. Výchovná prostředí by se dala přiřadit k jednotlivým základům preventivní výchovy. Rozum – práce: prostředí kde se mladí učí zodpovědnosti a připravují na život. Laskavost – zábava: Zde je hlavní prostor pro vytváření a utužování vztahů. Neméně důležitý je i prvek odpočinku a odreagování. Náboženství – kaple je místem kde mladý člověk může rozvíjet svůj duchovní rozměr.

V osmé kapitole tato diplomová práce představuje ducha rodiny, který je pro výchovu mladých lidí tak potřebný. Rodinné ovzduší pomáhá mladým lidem přijímat nepříjemné situace s větším klidem a samozřejmostí.

Je podivné, že se preventivní systém neobejde bez trestů. Avšak i tresty jsou výchovným prostředkem a v některých případech se jich musí využít. Na rozdíl od represivního výchovného systému jsou v preventivním zakázány jakékoli tresty tělesné. Tresty popsané v deváté kapitole nejsou automaticky použitelné, jsou spíše nástrojem možnosti jak postupovat.